

鳥會會務 | 鳥松濕地棲地管理 | 報告.....

鳥會 會務報告 · 林昆海

【研究保育】

6月比起春、秋過境月份雖然鳥況不佳，卻是生命盎然的季節！許多鳥類正在繁殖或離巢，加上雷暴雨不斷，有時一天接到十多通電話，搶救幼鳥的案例層出不窮，簡直是人鳥大作戰。鳥會搬到新會館後，因為空間和人力的不足，已停止收容傷幼鳥，然而每當繁殖季節來臨，卻免不了面對民眾眾多的救助電話！基於鳥類保護的立場和人道關懷，我們盡可能提供救傷建議或轉介到其他收容單位，然而還是無法處理所有的案例。目前不論是政府部門或民間社團，投注在傷幼鳥的收容資源相當不足，因此大家都是在捉襟見肘的情況下，秉持愛心進行傷幼鳥的收容與照護，特別要感謝許多無私的志工義務的奉獻，搶救了許多的鳥類！理監事會決議鳥會將舉辦培訓課程，鼓勵有愛心的鳥友和民眾投入此一工作，請大家把握機會參與培訓，奉獻您的愛心並遵守相關規範，讓野鳥得到更多救助！

植物是大自然的生產者，樹木更是城市的保護傘！今年高雄市發生許多公園整修和行

道樹修剪的案例，把原本綠意盎然的大樹進行斷頭式的截頂修剪，不但造成景觀的災難、遮蔭面積減少，更影響到黃鸝等鳥類的棲息與繁殖！黃鸝是台灣平地少數極為漂亮又數量稀少的保育鳥類，喜歡在高大的喬木上層築巢，特別是黑板樹、雨豆樹、麻六甲合歡、大葉桃花心木等。無奈的是，目前的大量斷頭式修剪，以黑板樹受到的影響最大！城市樹木的生長不良和不當修剪，也會影響在上面棲息、覓食和築巢繁殖的各種生物，鳥類更是最大的受害者！因此我們也呼籲鳥友們，一起來關注公園行道樹的生物多樣性和生長狀況，唯有維持城市樹木的多樣性和生態，才能提供各種生物生存的基本條件！

「如果你照顧到鳥類，你就照顧到世界上多數的重要問

題。」這句話是由湯瑪斯·洛夫喬伊所說，他是知名的生物學家兼保育人士，也是將「生物多樣性」這個詞彙介紹給全世界的推手。今年是鳥類年也是減塑年！10/21鳥松生態季活動主題就是「鳥類『塑命』-塑戰速決」。我們呼籲鳥友們一起響應減塑活動，並探討塑膠對生態與鳥類的影響，期待透過大家的努力，減少塑膠對環境的危害！

* 6/01與地球公民基金會王敏玲、美濃愛鄉協進會劉孝伸、立委陳曼麗等人共同拜會環保署長李應元，談總量管制二期，希望加快時程、提高標準、抵換比例提高、移汚轉固污評估、工業區減量等訴求。

* 6/05與工務局長、茄萣觀光協會、鄭和泰鳥友在遊客中心進行茄萣濕地討論。表述茄萣濕地是國際級重要濕地，全國



高雄的公園樹木及行道樹慘遭斷頭式的截頂修剪 · 莊傑任 攝

蘭嶼熱帶綠寶石活動感謝黎明裕鳥友的帶隊解說



鳥松農事體驗-親子刈稻趣活動感謝義工的協助支援



執行楠梓戶政委辦的生態解說與DIY活動



夏祭端午，民衆學習製作香包



親子刈稻趣活動

矚目，希望市府高規格看待。濕地的經營管理需要全盤考量，專業團隊進駐，在現有的基礎上逐步改善，不宜一次全盤改變。透過研討會、專家會議審慎評估，再進行相關的改善。冬季、夏季的生態資源和特色不同，應予以尊重，發展不同的生態觀光活動與整備。

- * 6/05聯署反對壽山國家自然公園的探洞活動。

- * 6/07執行東沙島剖風儀調查計畫，感謝陳軒彬、陳揚明鳥友協助支援，因氣候不佳，原訂6/14回台卻延至6/21。

- * 6/11參與養工處「衛武營三連棟景觀改善工程移植會議」生態池榕樹全數保留，生態池的範圍與水文另行規劃。

- * 6/12參加「終結砍樹亂象、營造大樹綠意」公聽會，提出加強宣導「行道樹」是公共財

的概念，謝絕民代及里長的關說，加強罰則！修正修剪規範、設計端進行專家參與審查、執行端養工處內部要培養1-2位樹藝師，承辦人員參與樹木修剪與監看相關培訓。

- * 6/19與理事長林傳傑、曾志成理事討論燕巢草鴟計畫。

- * 6/20營建署查核106年鳥松濕地計畫並到現場會勘，委員對濕地整體評價良好，唯現場小黑蚊太多，影響參訪品質！

- * 6/20朱志堅理事參加壽管處召開「壽山國家自然公園第一次通盤檢討諮詢會議」。

- * 6/21拜會觀光局工程科談鳥松濕地整修工程-解說牌事宜。

- * 6/22前往燕巢棲地踏勘、拍攝環境照片，以繳交成果報告給國產署。

- * 6/27與愛樹人團長莊傑任討論樹木景觀自治條例內文。

- * 6/28黃鸝幼鳥於澄清湖進行野放。

- * 6/29應邀接受漁業電台訪問，談濕地。

- * 6/29與觀光局、施工廠商進行鳥松濕地轉角廣場工程會勘【教育推廣】

- * 6/01-03蘭嶼熱帶綠寶石活動，感謝黎明裕、李敏老師活動安排與解說，共12人參加。

- * 6/03壽山地質觀察，感謝多元夥伴廖德嵩活動規畫執行。

- * 6/03多納-羅木斯溪步道現勘；原於6/24要舉辦，卻因連日豪雨、山區危險而取消，將擇期再辦，感謝多元夥伴薛郁庭的行程規畫。

- * 6/09鳥松農事體驗-親子刈稻趣，共31位參加；感謝邱鳳松鳥友介紹「稻米的一生」及劉瑞鎮、莊美秀、蔡順安、賴翊君、史志成、林月英、黃麗

真、方俞怜、薛郁庭、王慧瑛、翁梅婷等鳥友的協助。

* 6/09英明國小附幼預約鳥松解說及DIY，感謝謝佳玲精采解說與翁梅婷協助製作葉拓香包，共10人參加。

* 6/10辦理夏祭端午-自然素材DIY活動，感謝多元夥伴翁梅婷規畫執行，王慧瑛、李貴齡協助辦理，共18位參加。

* 6/12召開「2018短期青少年環境志工」課程會議，感謝葉



由上至下依序為：小農市集舉辦新米試吃活動、感謝吳錦發老師的精采講座、中寮山據點鳥類觀察、黃蝶翠谷據點鳥類觀察

昭瑜、翁秀麗、李委靜、張明珠、蒲以蓓、李翠紅、方俞怜等鳥友參與規畫，課程預計於8/04、8/11辦理。

* 6/12召開2018鳥松濕地生態季第一次籌備會，由林傳傑理事長主持，感謝翁秀麗、黃淑貞、黃淑玲、李怡慧、李委靜、何方譽、曾翠萍、林昆海、方俞怜、翁梅婷、李貴齡等鳥友參與討論策畫，活動預計10/21(日)舉辦，主題訂為「鳥類『塑命』-塑戰速決」。

* 原訂6/15-18舉辦「金艷一廈一小三通生態文化自由行」因報名人數不足已取消。

* 6/20召開「暑期環境小尖兵培訓營」籌備會，由教育推廣部主任翁秀麗主持，李委靜、葉昭瑜、黃淑貞、劉福裕、林昆海、方俞怜等鳥友參與規畫，營隊將於8/8-8/10辦理。

* 6/23楠梓戶政辦理外籍配偶參與鳥松濕地農事體驗活動，因連日豪雨無法下田，改為自然觀察與葉拓環保袋DIY體驗，感謝多元夥伴廖德嵩、翁梅婷、薛郁庭、李貴齡、王慧瑛協助辦理，共35位參加。

* 6/24小老闆成長訓練課程-草編，感謝翁梅婷、王慧瑛規畫與執行，共16位親子參加。

* 6/30舉辦新米試吃、小老闆成果發表、無痕生活小旅行，感謝翁梅婷企畫執行，市集小農們友情協助及翁秀麗、蔡順

安、李貴齡、薛郁庭、王慧瑛等志工支援，共6組家庭參與。

* 野望影展6/07卓秋燕鳥友導讀「麋鹿初生一年」、6/14羅柳墀副教授「深海傳奇一大王鯊魚」、6/21林育如鳥友「冒險探訪大猩猩」；6/28月會演講邀請生態人文作家吳錦發老師分享「都市邊緣的荒野小旅行」；感謝他們的精采分享。

* 生態據點觀察活動，6/03、7/01中寮山分別由葉明中、曾志成鳥友協助支援；6/17紅瓦厝由胡惠強鳥友支援；6/24黃蝶翠谷由李委靜、張曼芬及劉昭能老師支援，感謝幾位鳥友的解說導覽。

【行政總務】

* 6/05召開第十五屆第二次理監事會，會中通過任命林昆海續任總幹事一職。

* 6/19會員聯誼「同饗會」邀請住在南高雄(前金、新興、苓雅區)的鳥友來認識交流，由總幹事林昆海主持，共計7位鳥友參加。下次聯誼訂於9/20辦理，歡迎住在南高雄(尤其是小港、前鎮區)的鳥友前來參加。

* 多元留用人員翁梅婷與進用人員薛郁庭已於6/30離職。

* 嘉南藥理大學環境資源管理系江孟勳、黃郁修二位學生，7/01-8/31暑假期間將來鳥會實習，協助鳥松濕地棲地維護管理與研究保育工作，請鳥友能多多給予協助鼓勵。

鳥松濕地 棲地維護報告

· 李翠紅

【棲地服務】

- * 配合園區改建工程的進行，賞鴨平台至西側路口間的木棧道仍繼續封閉。
- * 加強移除魚虎(幼魚)以及生長過於茂盛的印度薺菜。
- * 5/09二級保育鳥類水雉又現蹤於大池。
- * 5/10動員義工協助移除小池岸邊生長過於旺盛的蘆竹。
- * 5/17進行園區工程管路會勘～從自然中心至出水口。
- * 5/23與總幹事、設計公司、施工廠商進行新解說牌的設置地點會勘。
- * 5/25大門石籠造型牆開始施工，並於6/05進行安裝工程。
- * 6/03配合6/09將辦理的「農事體驗-割稻活動」，於賞鴨平臺至教學池鋪設臨時木棧道。
- * 6/04教學池、八角亭、左側觀察步道等處進行機具除草。

* 6/16宿舍區東入口雀榕處以卵石排列做為區隔、擋土用。

* 6/26將出水口處水蠟燭部分移除後改種植於賞鴨平台。

【其他事項】

- * 假日生態講座5/06由資深義工陳軒彬大哥分享「鳥松濕地的“鳥”日常」、6/03柯金儀鳥友分享「遇見“青”鳥」，感謝他們二位的精采分享。
- * 5/10濕地義工聚會，義工於會中提出諸多建議與檢討。
- * 5/17與羅元鴻、蔡佳蓉老師及多元人員討論環境日藝術創作內容。
- * 5/17鳥松濕地義工進修課程，感謝劉瑞鎮鳥友分享「鳥松濕地生態筆記」，共計24位義工參加。
- * 5/12、5/26辦理鳥松濕地夜間生態觀察活動，二場次共計44位親子參加。

* 5/21 經濟部南區聯合服務中心、5/23嘉義環保局巡守隊員、6/23楠梓戶政事務所-新住民等團體至園區參訪。

* 5/26協助環保局辦理「生物多樣性-外來種移除宣導體驗」活動，感謝理事長蒞臨鼓勵，翁秀麗鳥友協助外來種介紹，劉瑞鎮鳥友解說走讀鳥松濕地、黃麗真鳥友支援，李翠紅、林月英協助帶領進行大黍、蔓藤等外來植物的移除體驗，多元夥伴李貴齡行政支援，共計80人參與。

* 6/07義工聯誼-端午月桃粽活動，感謝金力營造及蔡順安鳥友捐款贊助，讓活動順利辦理；下午召開義工會議暨義工幹部遴選，由陳新政高票當選大隊長、蔡順安當選副隊長，並討論園區重新規畫方向及人力配置事宜。

* 6/20營建署查核106年鳥松濕地計畫並到園區會勘。



協助移除出水口的水蠟燭



義工動員日協助植栽維護



倒木移除



門口的石籠牆已安裝完成



義工聯席-端午月桃粽活動



協助環保局辦理外來種移除體驗活動